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525 Responses
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How old are you?

What is your 
gender?

Under 20

Male

20-29

Female

30-39

Perfer Not to Say

40-49

50-59

60-69

70-79

80-89
25%

25%

17%

18%

15% 18%

4%

.1%

59%

39%

2%



What is your 
marital status?

Do you have 
children?

Widowed

Yes

Married

No

Divorced

Single

65%

44%

25%

8%

2%

56%



What is your 
highest level of 
education?

What is your 
approximate 
household 
income?

Did Not Attend

Student

Professor

Other

PhD Grad

Clerical Work

Law

Public Service

Entrepreneur/Owner

High School Grad

Working Class

Doctor/Nurse

Unemployed

College Grad

Restaurant

Engineer/Technical

Masters Grad

Retail

Finance/Business

49%

15%

13%

25%

8%
18%

17%

4% 3% 3%
1%

3%

7%

13%
3%

2%12%
3%

.2%
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How much is your 
rent/mortgage?

Where do 
you live?

Compared to downtown residents, a large portion of the 
respondents pay over $1000 per month in rent or mortgage 
payments. 

Most of the respondents live in the City of Lynchburg. 
The next largest segment of respondents live in 
other areas in Virginia.

Don’t Rent/Mortgage

$1001-$1500 per Month

Lynchburg

Madison Heights

Under $400 per Month

$1500 + per Month

Bedford

Virginia

$400-$500 per Month

Forest

Out of State

$501-$600 per Month

$601-$700 per Month

$701-$800 per Month

$801-$900 per Month

$901-$1000 per Month

8%

6%

6%

32

19

44

6

10% 8%
8%

9%

20%

15%
10%

297

10
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Do you think that 
the parking rates 
are appropriate?

Is it easy to 
find parking 
downtown?

About Right

Never a Problem

Usually a Problem

Too Low

Occasionally a Problem

Always a Problem

Too High

67%

2%

7%

48%

32%

2%

25%



Would you pay 
more for convenient 
parking?

Would you 
support on-
street meters?

Yes

Yes

Not Sure

No

No

It’s already 
convenient

51%

16%

21%

46%

33%

33%



How often do 
you ride your 
bike downtown?

Not Applicable

Daily

A Few Days per Week

Weekly

Monthly

83%

10%

1%

4%
3%
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How often do you 
visit downtown?

What do you 
do when you 
visit?

Once a Day

Few times per Month

Few time per Week

6 times per Year

Once per Week

Rarely Visit

67%

67%

67%
32%

32%

32%

1

0.9

0.8

0.7

0.6

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

0

I w
o

rk
 D

o
w

nt
o

w
n

C
o

m
m

un
it

y 
M

ar
ke

t

P
ar

ks
/R

ec
re

at
io

n

P
ub

s/
B

ar
s

C
o

nc
er

t/
L

iv
e 

M
us

ic

S
ho

p
p

in
g

H
o

te
ls

F
am

ily
 A

ct
iv

ie
s

R
es

ta
ur

an
ts

C
o

ff
ee

 S
ho

p
s

A
rt

 G
al

le
ri

es

T
he

at
re

/D
an

ce



How can 
downtown be 
improved?

What would 
you like to see 
downtown?

Clean-Up

Finish Construction

Restaurants

Other

Parking

Grocery/Pharmacy

Family/Kid Friendly Activities

Later Business Hours

Fill Empty Store Fronts

New/Diverse Retail

Entertainment

Lighting/Safety

Walk/Bike Friendly

121

49

58

4888

38

36

56

91

14
43 32 20
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Why wouldn’t 
you want to live 
downtown?

No Grocery/Pharmacy

Other

Price

Safety

Parking

Restaurants

Just not for me/my family

Construction

No Yard

20%

12%

16%

11%

5%

10%

11%13%

2%

Data Snapshot: 
The 525 non-resident respondents generally visit the area for 
restaurants and the community market. They believe that parking and 
downtown attractions should be improved. They perceive parking 
and safety as the most significant barriers to living downtown. 


